



संपादकीय

## नियत!

‘दंड’ न करता ‘न्याय’ करणारी नवी संहिता वाजत-गाजत अमलात येत असताना आणि राजधानी दिल्लीत या नव्या नियमावलीचे गुणगान सत्ताधाऱ्यांकडून सुरू असताना तिकडे झारखंडचे माजी मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन यांना उच्च न्यायालयाने दिलेल्या जामिनाची चर्चा होणे हा खरा काव्यात्म न्याय. सोरेन हे सत्ताधारी भाजपस आव्हान देणाऱ्या झारखंड मुक्ती मोर्चा या पक्षाचे प्रमुख होते आणि आहेत. ऐन निवडणुकीच्या काळात त्यांना तुरुंगात डांबून त्या पक्षावर मात करण्याचा प्रयत्न भाजपकडून झाला. त्या प्रांतातील राजकीय रिवाजाप्रमाणे सोरेन तुरुंगात असताना त्यांच्या पत्नीने किल्ला लढवला या वा अन्य कारणांमुळे सोरेन यांस मिळालेला जामीन महत्त्वाचा ठरतो, असे बिलकूल नाही. तर ज्या गुन्ह्यासाठी सोरेन यांस सक्तवसुली संचालनालयाने तुरुंगात डांबले, जो आर्थिक घोटाळा सोरेन यांनी केला असे केंद्रीय पातळीवर कंठशोष करून सांगितले जात होते, ज्या भ्रष्टाचारासाठी सोरेन यांच्यावर ठपका ठेवला जात होता ते वा तसे काही करण्यात सोरेन यांचा हात असल्याचा पुरावा नाही, असे न्यायाधीश सोरेन यांस जामीन देताना म्हणतात ही बाब संबंधित यंत्रणांसाठी आणि ती यंत्रणा राबवणाऱ्यांसाठी लाजिरवाणी ठरते. या नामुष्कीवर निर्विवाद मालकी हक्क केंद्र सरकारचा. संसदेत राजकीय प्रतिस्पर्ध्यास केंद्रीय यंत्रणांच्या ससेमिऱ्याद्वारे नामोहरम करण्याचा कसा प्रयत्न होतो याचे वाभाडे निघत असताना त्या पार्श्वभूमीवर सोरेन यांचे एकूणच प्रकरण मुदलात समजून घेणे रास्त.

सोरेन यांस अटक झाली ३१ जानेवारी रोजी. मनेगा, खाण कंत्राट इत्यादींतील सोरेन यांच्या कथित घोटाळांशी सक्तवसुली संचालनालयाकडून चौकशी सुरू होती. यापेक्षाही गंभीर होता तो लष्करी अधिकाऱ्यांसाठी असलेला भूखंड सोरेन यांनी अवैधपणे विकल्याचा आरोप. हा जमीन विक्रीचा प्रकार प्रथम आढळला लष्करी यंत्रणेस. आपल्या अखत्यारीतल्या जमिनींच्या नोंदी तपासत असताना झारखंडमधील जागेच्या मालकीबाबत काही फेरफार झाल्याचे या विभागास लक्षात आले आणि त्यामुळे त्याची चौकशी सुरू झाली. यात नाव समोर आले ते कोणा भानु प्रताप प्रसाद नामे इसमाचे. ही सरकारी सेवेतील व्यक्ती जमिनींच्या व्यवहारांसाठी त्या भागात ओळखली जाते. लष्कराच्या या जमीन व्यवहारात तिचा सहभाग असल्याच्या संशयावरून गतसाली एप्रिल महिन्यात सक्तवसुली संचालनालयाने धाडसत्र हाती घेतले. त्यात ‘कित्येक टंका’ भरून जमीन व्यवहारांचा दस्तावेज साठा त्यांच्या घरून हाती घेण्यात आल्याचे संबंधितांकडून सांगितले गेले. सरकारी सेवेत असलेल्या या प्रसाद यांचे लागेबांधे थेट मुख्यमंत्री सोरेन यांच्याशी आहेत असे सक्तवसुली यंत्रणेचे म्हणणे. त्यात सोरेन हे केंद्र सत्ताधारी भाजपस राजकीयदृष्ट्या प्रतिकूल हा केवळ योगायोग म्हणायचा. त्याच योगायोग मालिकेतून या प्रसाद यांच्याविरोधात कारवाई सुरू झाली आणि ती करता करता संबंधित यंत्रणेने गतसाली सोरेन यांच्यावरही गैरव्यवहारांचा ठपका ठेवून त्यांच्याविरोधात गुन्हा दाखल केला गेला. या प्रसाद यांस तुरुंगात डांबल्यानंतर त्यांच्या मोबाइल फोनमधील तपशील तपास यंत्रणांनी काढून घेतला आणि त्याद्वारेही त्याचे आणि सोरेन यांचे संबंध सिद्ध करण्याचा प्रयत्न झाला. यात वादग्रस्त ठरलेला जमिनीचा तुकडा प्रत्यक्षात सोरेन यांच्या मालकीचा आहे, असेही सांगितले गेले आणि ही मालकी सिद्ध करण्यासाठी जंग जंग पळाडले गेले. ही लष्करी जमीन खरेदी करण्याचा अधिकार सोरेन यांस मुळातच नाही आणि तरीही त्यांनी हा जमीन व्यवहार केला हा यातील मध्यवर्ती आरोप. ‘प्रिव्हेन्शन ऑफ मनी लॉण्डिंग अॅक्ट’ (पीएमएलए) या सध्या विरोधी पक्षांविरोधात परवलीच्या झालेल्या कायद्यांतर्गत सोरेन यांच्याविरोधात प्रकरण चालवले गेले आणि अखेर जानेवारी महिन्याच्या अखेरीस त्यांस अटक झाली.

म्हणजे सोरेन यांनी कधी न्यायालयीन कोठडी तर कधी पोलीस कोठडी असे पाच महिने तुरुंगात घालवले. गेल्या शुक्रवारी त्यांस जामीन मिळाला. तो देताना झारखंड उच्च न्यायालयाचे न्या. रंगोन मुखोपाध्याय यांनी सक्तवसुली संचालनालयाच्या आरोपपत्राची जी चिरफाड केली ती लक्षात घेण्यासारखी आहे. ज्या जमिनीबाबत सोरेन यांच्यावर ठपका ठेवला गेला त्या जमिनीवर इतकी वर्षे वास्तव्य करणाऱ्यांनी इतक्या वर्षांत या व्यवहाराबाबत काहीच कसा आवाज उठवला नाही येथपासून ते या जमिनीवर सोरेन हे भोजनगृह बांधू इच्छितात

# मराठी साहित्य व कला सेवा ‘आणि’ ‘शोध आनंदाचा फाउंडेशन’ चे रंगले पाचवे कविसंमेलन

प्रतिनिधी: (सनी आडेकर) सर्वत्र वाढलेला उष्ण कमी कधी होतोय अंगाची लाही लाही होत असताना पावसाच्या आगमनाची चाहूल लागली असताना, पर्जन्य धारा धर्तीवर कोसळण्याची चातकासारखी वाट पाहणारी सजीव सृष्टी आनंदतानाच कवी आपल्या कल्पनेतला पाऊस व्यक्त करण्यासाठी एकवटली दादर येथील राजा शिवाजी विद्यालय हिंदू कॉलनी पुर्व याठिकाणी मराठी साहित्य व कला सेवा आणि शोध आनंदाचा फाउंडेशन वतीने आयोजित पाऊसधारा व आपल्या आवडत्या साहित्यिकांच्या कवीता सादरीकरण करण्यासाठी व्यासपीठ उपलब्ध करून देण्यात वरील

आयोजकांच्या वतीने देण्यात आले होते ७ जुलै रोजी रविवारी पार

यांच्या मातापित्यांना श्रद्धांजली अर्पण करण्यात आली यावेळी

, बालकवी वेदांत पंडित, अपर्णा अनिल पुराणिक, प्रणाली प्रकाश

कुमरे, सनी आडेकर, यांनी आपल्या कविता सादर केल्या त्याचप्रमाणे वैभवी गावडे यांनी अल्पोपहार याची सुरेख व्यवस्था पार पाडली होती दुसऱ्या सत्रात आवडत्या साहित्यिकांच्या कविता सादरीकरणाने वातावरण उल्हासित झालेले होते सर्व साहित्यिकांना यावेळी सन्मानपत्र प्रदान करण्यात आले कार्यक्रमाचे सुत्रसंचलन गुरूदत्त वाकदेकर यांनी केले तर हे संमेलन यशस्वी करण्यासाठी शोध आनंदाचा फाउंडेशनचे अध्यक्ष श्री नितिन सुखदरे, सचिव श्री सनी आडेकर, श्री शैलेश निवाते, सौ वैभवी गावडे, मराठी साहित्य व कला सेवाचे अध्यक्ष गुरूदत्त वाकदेकर यांनी अथक परिश्रम घेतले



पडलेल्या मासिक संमेलनासाठी दुरदुर ठिकाणाहून कवी/कवयत्री आले होते त्यापैकी कल्पना दिलीप मापुस्कर या अध्यक्षस्थानी होत्या सुरुवातीला सरोज सुरेश गाजे

वैभवी विनीत गावडे, सुहास नारायण जोशी सुनिता पांडुरंग अनभुले, प्रसाद यशवंत कोचरेकर, अमोल खेडेकर, रामकृष्ण चिंतामण कामत मिरा सावंत, गौरी यशवंत पंडित

सावंत, डॉक्टर मानसी पाटील, शितलादेवी सुनील कुलकर्णी, नंदा कोकार्टे, आदित्य प्रदीप भडवळकर, अनु इंगळे, स्मिता शाम तोरस्कर, सानिका ज्योती कुमार

## लोकप्रतिनिधींचे कोकणाकडे कायम दुर्लक्ष! इथे विकासाची गंगा वाहणार कधी?

नागोठणे - नारायण म्हात्रे कोकणाकडे आज-माजी लोकप्रतिनिधींचे कायम दुर्लक्ष झाल्याचे चित्र दिसून येत आहे. कोकण म्हटलं म्हणजे सौंदर्याची खाण या कोकणाचे पर्यटन क्षेत्र वाढावे असे येथील जनतेला वाटते पण या ठिकाणाहून निवडून गेलेली राजकीय मंडळींना कोकणाबद्दल कायम पोटदुखी कोकणाला लाभलेला हिरवागार निसर्ग, डोंगर दरी त्यातून मिळणारा गौण खनिज, निरनिराळी वनौषधी वनस्पती व अनेक प्रकारची फळे, निरनिराळे पशू-पक्षी, अथांग समुद्र किनारा त्यातून मिळणारी मासळी, छ. शिवाजी महाराजांनी बांधलेले किल्ले, स्वच्छ सुंदर प्रसन्न वातावरण

अशी एक ना अनेक उदाहरणे असताना पर्यटनासाठी एकापेक्षा एक संधी व व्यवसायासाठी पूरक असणारा हा सर्वांग सुंदर कोकण अजूनतरी विकासापासून कोसो दुर असल्याचे म्हटले जात आहे. या ठिकाणाहून निवडून गेलेले दलबदलू सर्व लोकप्रतिनिधी यांचे स्वतःचे पोटभर धोरण हे आड येत असल्या कारणाने कोकणाचा विकास होत नाही आणि तो जर झाला तर इथला माणूस व शेतकरी राजा सधन होईल व तो आपल्या पायावर सर्वस्वी उभा राहिल या भितीपोटी कोकणातील आमदार, खासदार विकासाच्या बाबतीत नेहमीच दुर्लक्ष करित आलेले आहेत, म्हणूनच आज सतरा वर्षे झाली

तरी मुंबई -गोवा महामार्गाचे काम पूर्ण होत नाही तो पूर्ण व्हावा म्हणून कोकणातील सर्व पत्रकार, अनेक सामाजिक संस्था यांनी वेळोवेळी सरकारचे लक्ष वेधले आहे पण उपयोग शून्य कोकणाचा प्रवेशद्वार असलेले पनवेल या ठिकाणाहून नागोठणे व पुढे कोकणात यायला- जायला रेल्वेच्या फे-या नाहीत इथे सुद्धा प्रवासी, विद्यार्थी यांचे आतोनानात हाल पहायला मिळतात या मागे नक्की राजकारण कोण करतंय? आणि कशासाठी? हे कोड काही सुटत नाही. या महामार्गावर ब-याच लोकांचे प्राण जावून संसार व स्वप्न उध्वस्त झाले तसेच अनेक जायबंदी होवून मरण यातना भोगत आहेत या सगळ्या

गोष्टींचा विचार करून इथले लोक प्रतिनिधी त्या त्या सभागृहात फक्त खूर्च्या उबविण्यासाठी जातात असे दिसून येत आहे कारण गेले दहा वर्षे केंद्रात असणारे भाजपचे मोदी सरकार नुसत्या धर्मावर राजकारण करत आहे व ज्या गोष्टीवर बोलायला पाहिजे त्या सगळ्या गोष्टींकडे दुर्लक्ष होतंय मुळात केंद्रात सरकार कुणाचेही असो कोकणाला नेहमी दुजाभाव दिला जातो. याचा अर्थ सामान्य माणूस हा जेवढा अडाणी राहिल तेवढा आपला फायदा आहे तसेच नको त्या योजना (मुख्यमंत्री माझी लाडकी बहीण) या अशा अनेक योजना आणून जनतेला दुबळे बनविण्याचे कारस्थान दोन्ही सरकार

करत आहे. त्यापेक्षा कोकणात जे जे पिकतय त्यावर संशोधन करून व लघुउद्योग निर्माण करून गावातील या प्रत्येक बहीणीला व दिव्यांग भावाला, युवक-युवतीच्या हाताला काम देवून त्यांचे हात बळकट करायला पाहिजे पण तसे चित्र दिसत नाही व हे का घडतंय? याच्या पाठीमागे इथले घाणेरडे राजकारण व इथल्या लोकांचे कमी असलेले ज्ञान, अभ्यास व एकीचे बळ हे कुठेतरी कमी पडतंय म्हणून इथले लोकप्रतिनिधी आपणच करते करविते आहेत या भ्रमात वावरत आहेत हे असंच चालत राहिले तर एक दिवस या कोकणाचा पूर्ण -हास व्हायला वेळ लागणार नाही.

## सुधागड तालुक्यात वारंवार खंडित होणाऱ्या वीज पुरवठ्यामुळे वंचित बहुजन आघाडी आक्रमक : वीज वितरण उपअभियंत्यांना निवेदन देऊन विचारला जाब मेणबत्ती व दिवा भेट

कार्यालयाला टाळे ठोकण्याचा इशारा रायगड जिल्हा उत्तर प्रतिनिधी मंगेश यादव ऐन पावसाळ्यात सुधागड तालुक्यात विजेचा लपंडाव सुरू आहे. या खंडित होणाऱ्या वीज पुरवठ्यामुळे सर्वसामान्य जनता व व्यावसायिक हैराण झाले आहेत. त्यामुळे वंचित बहुजन आघाडी आक्रमक होऊन सोमवारी

जनता, विद्यार्थी, कामगार लघुउद्योग, शाळा आदी आस्थापने या विजेवर चालणाऱ्या उपकरणांवर अवलंबून आहेत. तालुक्यातील

खंडित करण्यात येते. तसेच विजेचा युनिट दर वाढल्यामुळे त्याचा त्रास सुद्धा होताना दिसत आहे. यामुळे महावितरणचा ढीसाल कारभार समोर येत आहे. येणाऱ्या पुढील काळात विद्युत पुरवठा खंडित करण्यात येऊ नये, अन्यथा वंचित बहुजन आघाडीच्या वतीने महावितरण कार्यालयाला टाळे ठोकण्यात येईल. सध्या आपल्या कार्यालयात सुद्धा वीज पुरवठा खंडित होत असतो. त्याकरिता आपणास मेणबत्ती व दिवा सप्रेम भेट देत आहोत. असे निवेदन



(ता.८) पदाधिकारी व कार्यकर्त्यांनी पाली वीज वितरण उपअभियंत्यांना निवेदन देऊन जाब विचारला. तसेच मेणबत्ती व दिवा भेट देऊन अनोखे आंदोलन केले. काही काळात वीज पुरवठा सुरळीत न झाल्यास कार्यालयाला टाळे ठोकण्याचा इशारा देखील दिला. इ या निवेदनात नमूद केले आहे की सुधागड तालुका हा मागास व ग्रामीण तालुका म्हणून ओळखला जातो. तालुक्यातील सामान्य

ग्राहक नियमितपणे वीज बिल भरत असतात, आणि ते न भरल्यास तातडीने ते आपल्याकडून खंडित केले जाते. वारंवार वीजपुरवठा खंडित करण्यात येत असल्याने येथील जनता त्रस्त आहे. पावसाळ्यात विज जाऊ नये म्हणून उन्हाळ्यात आठवड्यातून किमान पाच-सात लोड शेंडिंग घेत असता. मात्र त्याचा काही उपयोग होत नाही. आज सुद्धा पावसाळ्यात वारंवार अनेक कारणे सांगून वीज

म्हटले आहे. निवेदन देतेवेळी वंचित बहुजन आघाडी रायगड जिल्हाध्यक्ष अमित गायकवाड, तालुका अध्यक्ष राहुल गायकवाड, तालुका उपाध्यक्ष चंद्रकांत जगताप, नारायण जाधव, भागवत गायकवाड, प्रशांत गायकवाड, नितेश पवार, बाळाराम गायकवाड व आनंद जाधव आदी पदाधिकारी व कार्यकर्ते मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

## मुलुंड येथे राज्यस्तरीय आंतर महाविद्यालयीन वक्तृत्व स्पर्धेचे आयोजन

आबलोल्ली (प्रतिनिधी) आचार्य अत्रे जयंती कार्यक्रम समिती मुलुंड (अत्रेय सन्मानचिन्ह प्राप्त संस्था) यांच्या वतीने आचार्य प्रल्हाद केशव अत्रे शतकोत्तर रौप्य महोत्सवी सांगता वर्ष २०२४ चे

आली आहेत. या स्पर्धेत १२५ स्पर्धक सहभागाचे उद्दिष्ट ठेवण्यात आले आहे. स्पर्धेसाठी आचार्य अत्रे यांचे बेळगाव कारवार सीमा लढ्यातील योगदान, मला समजलेले आचार्य अत्रे, प्रसारमाध्यमे आणि सामाजिक भान, आचार्य अत्रे आणि विडंबन साहित्य हे चार विषय ठेवण्यात आले असून स्पर्धेचा कालावधी ७ मिनिटे आहे. स्पर्धेत सहभागी होणाऱ्या विद्यार्थ्यांनी आपल्या प्रवेशिका ३० जुलै २०२४ पर्यंत पाठवाव्यात



औचित्य साधून राज्यस्तरीय आंतरमहाविद्यालयीन वक्तृत्व स्पर्धेचे आयोजन रविवार दिनांक ४ ऑगस्ट २०२४ रोजी केळकर शिक्षण संस्थेच्या विनायक गणेश वझे महाविद्यालय मुलुंड येथे करण्यात आले आहे. प्रथम पारितोषिक विजेत्या स्पर्धकास आचार्य अत्रे फिरता करंडक प्रदान करण्यात येणार असून प्रथम तीन क्रमांक व उत्तेजनार्थ सहा अशी रोख रक्कमेची पारितोषिके ठेवण्यात

वितरण समारंभ आचार्य अत्रे जयंती दिनी मंगळवार दिनांक १३ ऑगस्ट २०२४ रोजी सायंकाळी ५.३० वाजता मराठा मंडळ मुलुंड मुंबई या ठिकाणी होणार आहे. स्पर्धेबाबत अधिक माहितीसाठी अरुण भंडारे-९८२००५५७७४, श्रीकांत फौजदार-९८३३०२७२७७, महाराष्ट्र सेवा संघ कार्यालय मुलुंड पश्चिम यांच्याशी संपर्क साधावा असे आवाहन करण्यात आले आहे.



## पत्रकारावरील हल्ल्याचा तपास अखेर पोलीस उपअधीक्षक कडे मुक्त पत्रकार संघाच्या मागणीला यश

श्रीवर्धन कोलमांडाला; रायगडमधील श्रीवर्धन पोलीस ठाणे हद्दीत सामाहिक रायगडची लेखणी चे प्रतिनिधी पत्रकार सोपान निंबरे यांच्यावर गुंडांकडून हल्ला केला गेला.याबाबत श्रीवर्धन पोलीस ठाण्यात गुन्हा दाखल झाला. मात्र, त्यात पत्रकार संरक्षण कायद्यातील कलमे समाविष्ट करण्यात आली नव्हती. गुन्हाचा तपासही सक्षम अधिकाऱ्यांकडून सुरू नव्हता. याबाबत मुक्त पत्रकार संघ महाराष्ट्र राज्य अध्यक्ष महेशजी अनंत खडे, सचिव रमेशजी देवदूखकर यांनी आक्षेप घेऊन या गुन्हाच्या प्रथम अहवालात पत्रकार संरक्षण कायद्याची कलमे समाविष्ट करण्याची आणि प्रकरणाचा तपास सक्षम अधिकाऱ्यांकडून होण्यासाठी लेखी मागणी केली होती. या मागणीनुसार श्रीवर्धन पोलीसांकडून तात्काळ कार्यवाही होऊन, संबंधित मधे पत्रकार संरक्षण कायद्यातील कलमे समाविष्ट करून सदर गुन्हाचा तपास श्रीवर्धन पोलीस उपअधीक्षक यांच्याकडे हस्तांतरित करण्यात आला आहे असे आम्हाला कळविण्यात आले. या गुन्हाचा योग्य तपास होऊन आरोपीविरुद्ध कठोर दोषारोपपत्र दाखल होईल याची आम्हाला खात्री आहे. संबंधित खटल्यात मुक्त पत्रकार संघ पत्रकार सोपान निंबरे यांना शेवटपर्यंत सहकार्य करील.या कार्यवाहीनंतर मुक्त पत्रकार संघ महाराष्ट्र राज्य संचालक अवधूत पेडणेकर, अविनाश वाघमारे, सम्राट संगारे, सौ रेश्मा खडे, ममता देवदूखकर तसेच संस्थेचे कायदेशीर सल्लागार अमित सरगर यांचे सर्व संघटना सदस्यांकडून आभार व्यक्त करण्यात आले.

## मानगड श्रमदान मोहीम फत्ते

पाली /बेणसे दि. (धम्मशील सावंत ) दुर्गवीर प्रतिष्ठान आणि आम्ही सहयाद्रीचे शिलेदार संयुक्त विद्यमाने माणगाव तालुक्यातील किल्ले मानगड येथे



नुकतीच श्रमदान मोहीम पार पडली.

हा किल्ला ऐतिहासिक दृष्ट्या अतिशय महत्त्वाचा आहे. मागील अनेक वर्षांपासून दुर्गवीर प्रतिष्ठानतर्फे येथे श्रमदान व संवर्धन मोहिमा राबविल्या जात आहेत. नुकत्याच पार पडलेल्या या मोहिमे दरम्यान गडावरील पाण्याचे टाके स्वच्छ करण्यात आले. तसेच वास्तू, अवशेष यांच्या बाजूची झाडी-झुडपे साफ करण्यात आली. यामुळे पावसात किल्ल्यावर येणारे दुर्गप्रिमी येथील अवशेष पूर्ण पाहू शकतील. या श्रमदान मोहिमेमध्ये निलेश वाघमारे, नेहा चव्हाण, अजय कदम, सुयोग पाटील, विठ्ठल केंबळे, स्वप्नील खाडे आदीसह मुंबई, पुणे, महाड व माणगाव मधील दुर्गप्रिमींचा सहभाग होता.

## चाफेवाडी येथे मुलांना शैक्षणिक वस्तू वाटप व वृक्षारोपण कार्यक्रम संपन्न

कर्जत:- जयेश जाधव  
महाराष्ट्र रत्न श्री अनिल मधुकर जाधव, हे आपल्या सामाजिक कामासाठी संपूर्ण रायगड मध्ये प्रसिद्ध होते. शैक्षणिक, सामाजिक, धार्मिक राजकीय क्षेत्रात त्यांनी मोठ्या प्रमाणात समाज कार्य केले काम केले.त्यांचे हे कार्य त्यांचे बंधू पत्रकार पंकेश मधुकर जाधव पुढे चालवत आहेत. त्याच प्रमाणे माऊली फाऊंडेशन आणि निसर्ग चेतना

सेवा संस्था यांच्या मार्फत चाफेवाडी येथील शासकीय आश्रम शाळा येथे आज भेट देऊन तेथील मुलांना शैक्षणिक साहित्य वाटप करण्यात आले त्यानंतर विद्यार्थी सोबत वृक्ष लागवड करण्यात आली. या कार्यक्रमाला निसर्ग चेतना सेवा भावी संस्थेच्या अध्यक्ष सौ. शालिनी सानप, माऊली फाऊंडेशनचे उपाध्यक्ष पत्रकार पंकेश जाधव, राहुल कार्ले, विनायक साळुंके, माऊली फाऊंडेशन चे सचिव संजीवन कांबळे शिवसेना

शाखा प्रमुख अशोक धुळे, समाजसेवक संजय शेळके, मुख्याध्यापक पाटील सर. व सर्व शिक्षक वृंद यांनी चांगले सहकार्य केले. निसर्ग चेतना सेवा भावी संस्थेचे पदाधिकारी तसेच अरुण शेळके, धनराज जाधव, संतोष सोनावले, कैलास सोनावले, पत्रकार गौतम जाधव, अजय शेळके, सचिन जगताप, आयुष जाधव, विजय जाधव, रोहित मोरे, आदी उपस्थित होते.



## मुख्यमंत्री - माझी लाडकी बहीण देवरुख, लांजा, चिपळूण, गुहागर, खेड येथील कार्यक्रमबाबत नियोजन करावे -जिल्हाधिकारी एम देवेंद्र सिंह

रत्नागिरी, (जिमाका) : मुख्यमंत्री-माझी लाडकी बहीण या योजनेच्या अनुषंगाने १३ जुलै रोजी देवरुख व लांजा, १४ जुलै रोजी चिपळूण व गुहागर आणि १५ जुलै रोजी खेड येथे कार्यक्रम करण्याबाबत नियोजन करावे, अशी सूचना जिल्हाधिकारी एम देवेंद्र सिंह यांनी केली. जिल्हाधिकारी

कार्यालयातील सभागृहात आज आढावा बैठक घेण्यात आली. बैठकीला मुख्य कार्यकारी अधिकारी कीर्ती किरण पुजार, अपर जिल्हाधिकारी शंकर बर्णे, निवासी उपजिल्हाधिकारी चंद्रकांत सूर्यवंशी, जिल्हा महिला व बाल विकास अधिकारी श्रीकांत हावळे,

मुख्याधिकारी तुषार बाबर, तहसिलदार राजाराम म्हात्रे आदी उपस्थित होते. जिल्हाधिकारी श्री. सिंह म्हणाले, आपल्या तालुक्यातील उद्दिष्ट पूर्ण करण्याच्या दृष्टीने सर्व तहसिलदार, गट विकास अधिकारी, मुख्याधिकारी यांनी नियोजन करावे. ग्रामपंचायत तसेच शहरांमध्ये योजनेच्या

प्रसिध्दीसंदर्भात पोस्टर्स, बॅनर लावावेत. रत्नागिरी येथे ज्या पध्दतीने पालकमंत्री उदय सामंत यांच्या उपस्थितीत शुभारंभाचा कार्यक्रम झाला त्याच धर्तीवर कार्यक्रमाने नियोजन करावे. त्या कार्यक्रमासाठी स्थानिक लोकप्रतिनिधींना निमंत्रित करावे, असेही ते म्हणाले.



## प्रशासनाचे दावे पाण्यात; पहिल्या मोठ्या पावसात मुंबईची दाणादाण; रस्त्यांवर पाणी, रेल्वे ठप्प

मुंबई : मुंबई शहर आणि उपनगरांमध्ये रविवारी रात्रीपासून झालेल्या पावसाने मुंबईची पुरती दैना केली. पाणी तुंबणार नाही, शहर थांबणार नाही हे महापालिका आणि रेल्वे प्रशासनाचे दावे हंगामातील पहिल्याच मुसळधार पावसात वाहून गेले. अनेक ठिकाणी रुळांवर पाणी साचल्यामुळे रेल्वे कोलमडली तर शहरातील अनेक भागही जलमय झाले. गेल्यावर्षी पाऊस कमी झाल्यामुळे गैरव्यवस्थांच्या तडाख्यातून मुंबई वाचली होती. मात्र सोमवारच्या पावसाने पहिले पाडे पंचावन्न असल्याचा अनुभव मुंबईकरांना दिला. मुंबई व उपनगरांत मध्यरात्रीपासून पहाटेपर्यंत मुसळधार पावसाने हजेरी लावली. त्यामुळे सखल भागात पाणी साचले. भरतीमुळे पाण्याचा निचरा झाला नाही. परिणामी दिवस उजाडण्यापूर्वीच शहराचे दळणवळण पुरते कोलमडले होते. काही रस्ते बंद करण्याची वेळ आली. रेल्वे प्रशासनाचे पितळही सोमवारच्या पावसाने उघडे पाडले. मध्य रेल्वेच्या अनेक लोकल गाड्या खोळंबल्याने नोकरदार वर्गाचे अतोनात हाल झाले. नवी मुंबई आणि मुंबई शहराला जोडणारा हार्बर मार्गही चुनाभट्टी

भागात पाणी भरल्यामुळे ठप्प झाला. वडाळा येथील पंप बंद पडल्याने पाण्याचा उपसा होण्याचे काम थांबले. शेकडो लोकल फेऱ्या, नऊ लांब पल्ल्याच्या गाड्या रद्द कराव्या लागल्या, तर



५०हून अधिक रेल्वेगाड्यांचे वेळापत्रक बदलले. यामुळे लाखो प्रवाशांचे हाल झाले. त्यामुळे प्रवाशांमध्ये मध्य रेल्वेच्या कारभारावर तीव्र संताप आहे. रविवारी मध्यरात्री सुरू झालेल्या पावसाचा जोर सकाळी ७ च्या सुमारास कमी झाला. दिवसभर अधूनमधून हलक्या सरी कोसळत होत्या. दुपारनंतर दक्षिण मुंबईत आणि उपनगरांत दमदार सरिनी पुन्हा हजेरी लावली. सोमवारी सकाळी

८:३० ते सायंकाळी ५:३० वाजेपर्यंत हवामान विभागाच्या कुलाबा केंद्रात सरासरी १०१.८ मिमी तर, सांताक्रूझ केंद्रात १४.१ मिमी पावसाची नोंद झाली. सायंकाळच्या पावसामुळे वडाळा

येथे पुन्हा पाणी भरण्यास सुरुवात झाली. त्यामुळे हार्बर मार्गावरील सीएसएमटी ते मानखुर्द दरम्यान लोकल सेवा रात्री १०.१५ वाजेपासून अनिश्चित कालावधीसाठी बंद करण्यात आली. पश्चिम रेल्वेच्या दादर स्थानकाच्या फ्लाट क्रमांक पाच येथे रात्री १० च्या सुमारास पॉइंट बिघाड झाल्याने, लोकल सेवा विस्कळीत झाली. अप दिशेकडे जाणाऱ्या जलद मार्गावर परिणाम झाल्याने, जलद लोकल आणि

दोन लांब पल्ल्याच्या रेल्वेगाड्या थांबल्या होत्या.

पाणी रामेश्वरी, पंप सोमेश्वरी रुळांवर पाणी भरल्यास पॉइंट मशीनमधील बिघाड टाळण्यासाठी नाविन्यपूर्ण उपाय केल्याचे मध्य

मुसळधार प्रतिक्षा नगर २२०.२ मिमी शिवडी कोळीवाडा १८५.८ मिमी रावळी कॅम्प १७६.३ मिमी धारावी १६५.८ मिमी नाडकर्णी पार्क १५६.६ मिमी मालपा डोंगरी २९२.२ मिमी चकाला २७८.२ मिमी आरे कॉलनी २५९ मिमी एच.बी.टी शाळा २५५ मिमी नारियल वाडी २४१.६ मिमी वीर सावरकर मार्ग ३१५.६ मिमी पवई ३१४.६ मिमी कलेक्टर कॉलनी २२१.२ मिमी (रविवारी मध्यरात्री १ ते सोमवारी सकाळी ७ वाजेपर्यंतची आकडेवारी)

रेल्वेकडून सांगितले गेले होते. २३१ ठिकाणी ही उपाययोजना केल्याचाही दावा करण्यात आला होता. मात्र, भांडूप आणि नाहूरदरम्यान ही उपाययोजना केली नव्हती आणि सोमवारी त्याच ठिकाणी पाणी साचून रेल्वे सेवा कोलमडल्याचे सूत्रांनी सांगितले. नेहमी पाणी साचणाऱ्या कुर्ला-शीव स्थानकांमध्ये मायक्रो टनेलिंग, उच्च क्षमतेचे पंप आदी उपाययोजना केल्या जातात. मात्र यंदाही या भागात पाणी

साचल्याचे दिसले. सहा तासांतील मुसळधार शिवडी कोळीवाडा १८५.८ मिमी रावळी कॅम्प १७६.३ मिमी धारावी १६५.८ मिमी नाडकर्णी पार्क १५६.६ मिमी मालपा डोंगरी २९२.२ मिमी चकाला २७८.२ मिमी आरे कॉलनी २५९ मिमी एच.बी.टी शाळा २५५ मिमी नारियल वाडी २४१.६ मिमी वीर सावरकर मार्ग ३१५.६ मिमी पवई ३१४.६ मिमी कलेक्टर कॉलनी २२१.२ मिमी (रविवारी मध्यरात्री १ ते सोमवारी सकाळी ७ वाजेपर्यंतची आकडेवारी)